
KISEBB KOZLEMENYEK. 

Az írásbeli dolgozatokról. 

Shaftesbury az érzésnek közvetetlenséget és megbízhatóságot sze-
ret tulajdonítani. Az érzés, mely a meggondolás eló'tt jár, helyesen 
vezet. Rá hivatkozzunk és mértéke szerint ítéljünk mindig. A filozá-
lás ás okoskodás csak megrontja a do lgo t . . . Ezért jobbak rendesen 
az embernek első gondolatai, mint a későbbiek s megbízhatóbbak a 
természetes fogalmak, mint a tanulmány útján tökéletesítettek. Nem 
írnám mindenben alá ezt az állítást. ElsŐ benyomásra az érzés, a 
második pillanatban a filozófiai analízis a jobb itélő. Csak azt akarom 
vele jelezni, hogy jelen dolgozatom minden nagy tanulmányra való 
hivatkozás és támogatása nélkül rapszodisztikusan mond el egyet-mást 
az írásművekről, főkép az érzés és tapasztalás vezérlésével. 

I. A fogalmazás helyes tanítása ma a magyar nyelv tanítójára ne-
hezedik egészen. Pedig minden tárgy tanításának feladata a helyes 
fogalmazásra tanítás. Az írásbeli feladatok nemcsak az anyanyelv 
tanítójának terhe és kiváltsága ; hol a tanuló gondolatokat szerez, ott 
ki is kell fejeznie. Óriás követelmény ez, midőn sokan még a szóbeli 
előadást sem javítják ki. Mily helyes a nagyszombati áll. segített közs. 
p. leányisk. 1905/6-iki Értesítője 4.1. n . : «A növendékek minden tan-
tárgy keretében tanuljanak meg mindenekelőtt jól szemlélni, a szem-
lélet alapján önállóan és következetesen gondolkodni s a nyelv ön-
tudatos, helyes használatával szabatosan beszélni.® Az egész tanárikar 
törekedjék, hogy a tanulók helyesen, változatosan beszéljenek ; felele-
teikben gondolataikat helyesen rendezzék. Mert nem áz írott, hanem a 
beszélt nyelv a fő, ebben van az élet és hatás. "Küzdeni kell a nyelv 
dolgában követelődzve terjeszkedő tudatlanság ellen.® Bizonyos, hogy 
a magyar nyelv és irodalom töri meg az utat az összes tanításban, 
kivált alsóbb fokon ; de az iskola eredményes tanításáért még nyelvi 
szempontból is az egész iskola, az összes tárgyak tanítása felelős-
A magyar nyelv tanítója hiába erőlködik egymagában, ha a többi 
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lépten-nyomon «kelletett, meg lett mondva, négy a nyolcban talál-
tatik® és sok más helytelenséget használ vagy enged meg. 

Sokat vétenek a mondatalkotás magyaros természete ellen is. 
Ez ugyanis nem az alá- és fölérendelést, hanem az egymásmelletti-
séget kedveli; jól esik a szemnek és értelemnek áttekinthetősége miatt. 

Tanítás közben fel kell vetni gyakran a kérdést, miért van ez 
a szó így írva; miként fejezik ki az írók gondolataikat; miért van az 
olvasmány így szerkesztve ? 

,A kifejezés egyszerűsége és természetessége legyen a stilus leg-
főbb erénye, az üres szóbőséget ós rbetorikai hazugságokat kímélet 
nélkül üldözni kell. Ne várjunk szakszerű fejtegetéseket. A gyermek 
dolgozata még akkor is jó, ha hibás alapból indul is ki, csak alanyi 
igazság legyen benne. Ne abban keressük a dolgozat jelességét, hogy 
más dolgozattól tartalmilag, hanem alakilag különbözzék. 

Vázlat csak alsó fokon van helyén, de felső fokon az önállóság 
akadálya és sablonra vezet. Ha a feladat anyagával tisztában van a 
tanuló, magától terem a vázlat is. 

A szabad tételek helyes voltát fölösleges bizonyítgatni. De kér-
dem, hogyan alakul ez is nagyon népes osztályokban; hogyan egyez-
tethető össze azzal, hogy a tanítás egyéni legyen; hogy az írásbeli 
dolgozatnak sem kell túlságos fontosságot tulajdonítani. 

H. Nehézségek. Az az általános szokás, hogy a dolgozatok tár-
gyát és címét félévvel előre meg kell jelölni, mert felsőbb hatóság 
hagyja helyben. A legtöbb esetben igen nehéz kérdés előre megmon-
dani, hogy hónapok multán hol járunk a tanításban. Az előirányzatot 
aztán igen nehéz megtartani. Miatta, csakhogy béke legyen, a tanme-
tet kell felforgatni. Kezdőknél üdvös, de bogy idős tanárok is alá 
vannak vetve ennek a kimutatásnak, teljesen felesleges. A jó feladat-
nak a körülményekhez kell alkalmazkodnia, melyek hónapokkal előre 
nem tudhatók. 

Némelyek igen hangoztatják a magas színvonalat. Mily együgyű 
voltam sokáig, de sokáig nem tudtam, hogy még ez is van. A magas 
színvonalra való igen nagy törekvés nem egészséges állapot. A magasba 
törés nem mindig az erő jele, gyakran a tehetetlenség palástolása. 
Legfőbb a kötelesség rendíthetetlen teljesítése. Ha tanításunkkal a 
nemzeti szellemet és egyéniséget fejlesztjük a tanulóban a komák s 
erkölcsnek megfelelően, megvan a magas színvonal. A stiláris ügyes-
séggel írni tudás a középfokon legtöbbször hőn sóvárgott kegyes óhaj-
tás. Stiláris ügyességet csak felnőtteknél találni. A gyermek irálya 
szaggatott és egyenetlen; gondolkodása gyermekes és kezdetleges az 
értelmi fejlettsége. Bizonyos érettség kell a fogalmazáshoz. Míg ez nincs 
meg, sok erőlködés kárba vesz és mindkét részről hasztalan. 
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A javítás egyik legnagyobbb baja a rossz írás. Kivált áz állo-
írás és a szecessziós írás rettenetes. Némely iskola kevés fontosságot 
tulajdonít az írásnak tantervében. Pedig az írástanításnak az elemi 
iskolán kivül még négy évig kellene tartania valóságban, nemcsak a 
tantervben. Az u. n. rondírás valóságos rontó írás. Hogy az írás ta-
nítása az elemi iskolán kívül sem felesleges, mutatja a kereskedelmi 
iskola, ahonnan szépen írók kerülnek ki. Az írástanítás középfokú 
tanításban ne szerepeljen függelék módjára. 

A Lehrproben u. Lehrgange (1905. IV. f.) szerint az összes 
írásbeli dolgozatokban a főmunkát nem otthon, hanem az iskolában 
kell elvégezni; ez oly követelmény, melyet az újabb tantervek mind 
kivétel nélkül mégszabnak. Persze ebben az esetben a tanulók több 
hibát ejtenek, mint a házi dolgozatokban; a magas színvonal sü-
lyed; de elő nem fordulhat, bogy a tanár nem tudhatja, vájjon a 
tanuló vagy más idegen egyén dolgozatát javítja-e. Éppen az a leg-
főbb kritérium, ha előttünk dolgozik a tanuló. így még arr% is rá-
szokik, hogy gyorsan dolgozzék, amit az élet nem egyszer követel 
meg. Ha csak házit készít, a tárgyban tett haladását kevésbbó lehet 
ellenőrizni. 

A tanulók olykor egy egyszerű birtokviszonyt sem ismernek fel. Mé-
gis a nyelvtanítástól korunk nagyon irtózik. Sok igaza van, mert sokan 
visszaéltek tanításával. Becker «Der deutsehe Stíl* c. könyvében erre 
nézve a következőket mondja: «A nyelvtanra nincs szükségünk, hogy 
beszélhessünk, mondják ellenzői. Valamely művészet észszerű művelése 
a nyers empiriától abban különbözik, hogy a művész a kezelt anyag és 
használt eszközök nemét és természetét teljesen ismeri és ezt az isme-
retét teszi meg alapnak gyakorlati eljárásában. A nyelv az anyag, 
melyet a stilus művészete megmível, feldolgoz és a nyelvben vannak 
meg az eszközök is, melyeket az említett művészet felhasznál: azért 
a nyelvtan az észszerű irálytan természetes alapja. De itt nem a sti-
lisztikai szabatosságot kell venni. Ez alárendelt jelentőségű, hanem 
az észszerű irálytan azon a nyelvtanon alapszik, mely a nyelvet fizioló-
giailag, mint a gondolatok szerves kifejezését tekinti és különös for-
máinak szerves jelentését bebizonyítja és így az irálytan alapját abban 
a nyelvtanban találja meg, mely a német észjárásnak különös nemét 
és a német nyelvalakok jelentését közelebbről megjelöli. Egyáltalában 
fogalmakat és tantételeket istenigazában akkor fogunk fel, ha a lelki 
szemléletben az általánost és elvontat konkrét különösre vezetjük 
vissza. A nyelvtani törvényekben sok stilisztikai szabály van kimondva 
vagy legalább előre jelezve.* A nyelvtan tanítása alatt korántsem az 
elemzésen alapuló 03 örökösen rajta rágódó nyelvtanítást értem, sem a 
nyelvtani írásbeli dolgozatokat. Valamely nyelv oly gazdag alakokban, 
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hogy ezernyi nyelvtani dolgozattal sem lehet elsajátíttatni. Ha nem 
kell nyelvtan az alsó osztályokban, minek engedélyezik? 

IH . Javítás. <A legkisebb hibát is ki kell javítani, nehogy belőle 
rossz szokás kapjon lábra.* Mondják egyfelől, másfelől pedig: «Mindent 
kijavítani helytelen.* A tanuló kevés hibára figyel, a sok elkedvetle-
níti. A sok javitás nem mindig fogyasztja a hibákat, gyakran meg-

rögzí t i . Népes osztályban több a mindenféle hiba, aminek megbeszé-
lése is több időt követel. A helyes javítás rövid jJeig tart. Csak ez 
tanúsítja, hogy a feladat helyes volt és a tanítás leszűrt eredménye 

A hibák mennyisége függ a javítótól is. Ha az illető magát a 
gyermek helyzetébe beleképzeli; ha nem dühös javító: mindjárt 
kevesebb a hiba. Másként javít a nyelvismerő, másként a csak szép-
irodalmi író. De hogy fiatalok dolgozatát akadémikusokat megillető 
szigorúsággal bíráljuk, hol kő kövön nem marad, teljesen feleslegesnek 
vallom, sőt káros hatásúnak. 

A javító ne törekedjék a maga nézetét, felfogását a feladatba 
belejavítani. Csak az előadás formája javítható; az ítélet és felfogás 
javítására sok más alkalom szolgál; ez az egész testület dolga. 

Csak túlságos buzgalomnak tekintem, mikor ugyanabban a dol-
gozatban külön jegyet adnak a helyesírásból, külön a tartalomból. Ez 
onnan ered, hogy a helyesírásnak kezdünk egész a nevetségesig igen 
nagy fontosságot tulajdonítani. 

Ha nagyon sok a hiba, Írassuk le újra az egészet valamely hibát-
lan dolgozatból. így többet okul, mintha Ítéletnapig reszeli is a sajátját 

Mennyi apróság fordul elő a javításban ! Ezekkel sokat vesződni 
kár, mert a lényeg szenved miattok. Van aki oly csinosságot követel 
a dolgozat kiállításában, hogy a tanuló a rettegéstől, hogy rendetlen-
séget követ el, nem tud írni. 

A beadott dolgozatban a ceruzával javítás nyomát, a szórend 
számozását ne tőrjük. 

Meg kell állapodni, vájjon hagyjanak-e elől egy levelet üresen ; 
a keltet elül vagy hátul írják-e; az egyik oldalra vagy mindkét ol-
dalra írjanak-e; abban a sorban javítsanak-e, hol a hiba, mert ellen-
kező esetben a külön javításban a tanuló által összehányt javítás 
ellenőrzése végtelen vesződséges; legtermészetesebb, hogy hiba és ja-
vítás egymás mellett álljanak; mekkora legyen a dolgozat terjedelme; 
a tanár minden egyes jegy mellé kiírja-e nevét, stb., vájjon megszá-
mozzák-e a lapokat vagy ne, hogy a kiszakításnak .elejét vehessük; 
hol kezdjük a következő dolgozatot? 

Oly apróságok ezek,- hogy szinte restelem leírásukat. Ámde ko-
rántsincs végük; a mai nagy apparátussal dolgozó iskola jeleskedik 
bennük. 

Magyar Paedagogia. XVI. 10. 38 
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Végre nemrég o lvas tam'a Magy. Paedagogia 1906. évfolyama 
278. lapján: Az embert mindenkiben meg kell becsülnünk, ahogy 
Kant mondta: Az embernek méltósága van és minden anyagi érték-
nek felette áll, tehát minden embernek megvan a maga autonomiája, 
szabadsága, melynélfogva reá kivülesó' valamit ráerőszakolni, őt esz-
köznek tekinteni nem lehet és nem szabad. 

Csekélységem vallja, hogy a tanulókért vagyunk, de nem esz-
köz, legkevésbé holmi kedvelt elméletek anyaga, hol «két (vagy több) 
érc egybeolvad s előáll más oktalan vad»; még kevésbbé az egyéni 
kapaszkodásnak néma borongásban rejtező' emeltyűi. Az iskolát nö-
vényhez hasonlítkani. Gyökér a rendszer, virág a tanítói testület, gyü-
mölcs a tanulókkal elért eredmény. A virág igen érzékeny, neki kell 
a legtöbb meleg. Ha rá a felsőbbség dermesztő "Megtiltom® szele 
árad: vége az egész tenyészésnek. 

Vájjon olvastak-e ilyesmit azok, kik a tanítók javítását a tanu-
lók előtt hangosan kijavítják, vagy vastag, hatalmas felsőbb ceruzás 
írással teszik meg a füzetben az ifjúság álmélkodására, a tanító te-
kintélyének bizonyára nem épülésére. Tudják-e, hogy minden javítás 
kábulttá teszi a javítót; valamit negyven-ötvenszer egymásután elol-
vasni elég arra, hogy az ember maga is kétségben legyen a helyes 
és helytelen felől, évek sora még arra is elegendő, bogy nyelvérzékét 
a javítás megrontsa; hogy nyomatáskor hány kézen megy végig a 
szellemi termék, mégis hiba marad benne. Hiszen, bogy a tanító tö-
kéletesen javítson, arra az kellene az ismeretes feltételeken kívül, 
bogy minden dolgozatot hangosan olvasson el, csak akkor tűnnék ki 
igazán a gondolat finom árnyékolása, a szórend tökéletes volta. 

Minden javítás takarékos, bölcs legyen, akár a tanár javítson, 
akár őt javítsa a felsőbbség. Ez utóbbinak azonban csak négy szem 
közt van helye. Minden javítást vezessen humanitas. 

Nagy dolog a javítás. Ma már csak úgy történik, hogy a hiva-
talos helyesírás az ember előtt van, és folytonosan nézi, mit mond és 
hogyan ír valamit Simonyi, Balassa és Kelemen. Az eredmény pedig, 
hogy a tapasztalt következetlenségek kedvét szegik. 

IV. Hibák: helyesírási (ékezési), összetételi, szünetjelzési, helyes 
magyarsági, tárgyi, szerkezeti (szakaszok) hibák. 

A helyesírás más az iskolában, más az újságokban, más az aka-
démiában és a semmivel-sem törődő tudósoknál. Legnagyobb vissza-
élés történik az ékezésben és az összetett szók írásában. Valaki el-
kezdte Budapesten a megbünhődik-et, nosza, már ez a helyes. Az 
összetételek, túltengése maholnap a poliszinthetikus nyelvek szín-
vonalára sülyeszti a magyar nyelvet; következetlensége pedig épenséggel 
boszantó. 



DE f . s z á n t ó KÁROLY : a z í r á s b e l i d o l g o z a t o k r ó l . 5 9 5 

Nézzük végig csak egy osztály dolgozatát, ugyan hányan ügyeli 
nek az egyes dolgozatokban a kellő szakaszokra! De még a tanköny-
vek is olyan dolgokat foglalnak össze, mik természetüknél fogva' épen 
nem valók együvé. • 

így sokban hasonlít az anyanyelv tanítása a rostában vízhordás-
hoz. Ha aztán ballom, hogy a nyelv helyességében legyen az elkopott 
alak az irányadó (valóságos angol vagy kinai módra!), elfog a szomo-
rúság és nyomort látok a tanítás mezején. Ilyen elvet nagy nemze-
tek, mint az angolok és kínaiak megengedhetnek maguknak min-
den veszedelem nélkül. Mi magyarok azonban csak addig marad-* 
hatunk fenn, míg nyelvünknek minden szótagját lehetó'en ismerjük 
és jelentését átérezzük. Dr. F. Szántó Károly. 

A gyermekek esztétikai nevelése. 
(Részlet Dr. Marcel Braunschvignak a Revue Universitaire XI. évfolyamában meg : 

jelent értekezéséből.) 

. . . . Fogadjuk el alapelvül, hogy az esztetikai nevelés sohasem 
öltheti magára az elméleti oktatás formáját. Ez volna a legbiztosabb 
módja annak, bogy örökre elriasszuk a gyermekeket attól a művészet-
től, melynek állandó kedvelését akarjuk beléjük csöpögtetni. A mű-
vészetnek, mivel arra van hivatva, hogy szórakozásul szolgáljon az 
életben, magában a nevelésben is szórakozásnak kell maradnia, A ter-
mészet vagy művészet szépségeibe való beavatást mindig úgy kell 
feltüntetni a gyermekek előtt, mint a fáradozásnak megjutalmazását, 
mint a nehéz munka után következő üdülést; úgy kell eljárnunk, 
hogy kívánatos legyen előttük és vágyakozzanak reája. Ebből folyik 
több gyakorlati következtetés. Őrizkedjünk attól, hogy bevigyük a tan-
tervekbe a művészettörténetet, mint tantárgyat, mely a tanulnivalónak 
szaporodását jelentené s új alkalmat adna rossz osztályzatokra vagy 
büntetésekre, A műalkotásoknak bemutatása közben adjon a tanító 
igen rövidre fogott fölvilágosítást a tanulóknak a művészek életéről 
s a művészi iskoláknak egymással való kapcsolatosságáról. Sohase 
legyen kötelező a múzeumok látogatása . . . Hasonlóképen annak meg-
gátlása végett, hogy meg ne utálják a tanulók azokat a költeménye-
bet, melyeknek betanulását megkívánjuk tőlük, célszerű lesz, ha bi-
zonyos mértékben ő rájuk bizzuk a verses daraboknak megválasztását. 

Ne hallgassunk továbbá az esztetikai nevelésnek ama szerencsét-
len kezű-híveire, kik a különféle . iskolai vizsgálatokat még egy mű-
vészi jellegű vizsgálattal szeretnék megtoldani. Nem élég, hogy a 
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